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Referat fra møde i Kliplev Lokalråd  
 

Onsdag, den 6. november 2024  

Lokalrådsmøde kl. 19.00 – 21.30 
 
 
 

Sted: Kliplev Kultur- og Fritidscenter  

Deltagere Eskild Thaysen 

Anders Jessen 

Søren Frederiksen 

Brian Hansen 
Thomas Majholt 

Mette Kryhlmand 

Afbud Jens Veng 

Ikke mødt  

 

Eksterne deltagere  
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Eskild bød velkommen til mødet.  
 
 

 

  

Evt. 
ansvarlig 

 

1. Referat fra seneste møde 24.10. 2024 
 

 

 
Vi gennemgik emnerne i referatet fra lokalrådsmødet den 24. oktober 2024.  
 
Referatet fra mødet blev godkendt. 

 

 
 
 
 

 

2. Gennemgang af opgaveliste 
 

 

 
 

Bestyrelsen ajourførte den opgaveliste, som Eskild havde udsendt inden mø-
det. Der henvises til listen.  
 
1. Aktivitetspladsen Kirkegårdsvej og Midtløkke 
Eskild har talt med Simon og Peter, der begge har ment, at de nok kunne 
være med til at sponsorere gravearbejdet med stolperne på legepladsen på 
Kirkegårdsvej. De to har nu lovet at vende tilbage med et tidspunkt, hvor de 
kan gennemføre arbejdet.  
 
Det blev understreget at det er vigtigt, at vi har de rigtige mål i forhold til 
stolperne og teltoverdækningen.  
 
Eskild har et cykelstativ stående, som kan sættes op samme dag, som stol-
perne bliver justeret.  
 
2. Fondsansøgninger - Status på div ansøgninger 
Kliplev-kan puljen er blevet søgt til dækning af omkostningerne ved køb af 
refleksveste. 
 
Vi vil ikke lige nu søge Realdania om en ”værkstedshytte”, idet vi først skal 
have fundet frem til hvor et sådant hus kan opføres. Vi er i dialog med DSB 
herom.  
 
3. Status hjertestartere      
Bolig Syd sætter hjertestarterne op på Midtløkke og Johan Nielsens gård, og 
lige nu afventer vi en tilbagemelding fra en elektriker.  
 
Den 3. hjertestarter til Klostervang købes, når finansieringen er på plads. 
 
Anders søger Norlys fonden, idet Søren vil oplyse ham om mærke, model og 
pris (vi ønsker inkluderet en serviceaftale over 3 år).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anders 
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Tilbage står alene at få løst problemet med manglende service på den hjer-
testarter, der i dag er placeret ved Brugsen. Det arbejder vi videre med. 
 
4. Status på medlemstegning     
Der har ikke været ændringer i medlemstallet siden sidst. Lokalrådet har 
fortsat 216 betalende medlemmer. Vi har 6 medlemmer, der mangler at be-
tale deres kontingent.  
 
5. Hundeefterladenskaber 
Der var ingen kommentarer hertil. 
   
6. Bedre omtale af hvad lokalrådet vedligeholder  
Vi drøftede den præcise placering af skilte, der ønskes opsat rundt om i Kli-
plev den kommende tid. Skiltene indeholder to emner: 1. Hvor Lokalrådet 
fortæller om at der her snart sker noget nyt, og 2. Hvor lokalrådet plejer og 
vedligeholder det pågældende område. 
 
Vi havde følgende forslag til lokaliseringer:  
 
1. Her sker der snart noget nyt: 

Et skilt ved stationen 
Et skilt ved Hallen 
Et skilt på Midtløkke-legepladsen 
Et skilt ved Industriparken (der hvor cykelstien kommer ud fra tunnelen)  
Et skilt ved McDonalds (der hvor der bliver opsat en bænk)  

 
2. Her plejer og vedligeholder vi området: 

Et skilt ved Kirkegårdsvej-legepladsen 
Et skilt ved Kunsthjørnet 
Et skilt foran Jespers garage på Skolegade 
 

Vi havde også ideer til andre placeringer.  
 
7. Hjemmesiden revideres 
Søren er i gang med en ny hjemmeside, og i den nye version vil vi bl.a. 
sikre, at vore mødereferater bliver vendt kronologisk. 
Den nye hjemmeside er klar til vores workshop i januar 2025. 
   
8. Bænke opsættes 
De nye bænke, der pt. står i Padborg, bliver opsat rundt om Kliplev til for-
året, når det ikke er så fugtigt.   
 
9. Mindetavlen  
Se hertil dagsordenspunkt nr. 5.  
 
10. Status præsentationsvideo 
Der var intet nyt, men vi er klar til at gå i gang med videoen.  
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3. Til orientering 
 

 

 

             
Møde for tyske tilflyttere       
 Der har været afholdt møde på Bov Bibliotek, målrettet tyske tilflyttere i 
Aabenraa Kommune. Imke deltog, og hun syntes det havde været et godt 
møde.  
 
Møde d. 05.11. om at få flere til at cykle  
Dette møde, som Aabenraa kommune står bag er blevet udsat til den 25. 
november. Her fremlægger kommunen sin mobilitetsplan.  
 
Søren fortalte om to lokale projekter om forbedrede muligheder for cyklister.  
 
Dennis Wierper arbejder således med et projekt, kaldet „Kliplev cykler“, og 
Søren fortalte om sit projekt: ”Kliplev bycykler”. De to har dannet en lille 
projektgruppe, og de har talt om at indkøbe et antal bycykler. Cyklerne 
kunne fx være placeret ved cyklestationer ved McDonalds, Brugsen og bane-
gården.  
 
Kommunen vil måske bakke op om et sådant lokalt Kliplev-cykel-projekt. 
Det skal fx være muligt at leje en cykel de pågældende steder, og muligvis 
kan vi få dækket omkostningerne via Hærvejsprojektet.  
 
Cyklerne kunne anvendes af turister, lastbilchauffører og andre interesse- 
rede.  
 
Vi tager emnet op på næste møde. 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4. Materiale til infoskærmene  

i hallen og på skolen  
 

 

  
 

Vi drøftede noget materiale, som vi vil anvende på TV-skærmene i hen-
holdsvis Kliplev Hallen og på skolen, efter at Kliplevkalenderen er indstillet.  
 
På seneste møde kom en del gode ideer til fremtidig brug. Vi kunne fx logge 
os på skærmene med nyheder, ligesom vi kan anvende slideshows for at 
formidle nyheder og information fra lokalrådet til byens borgere.  
 
Vi er enige om, at skærmene ikke må indeholde kommercielle reklamer.  
 
Vi overvejer, at vi på hvert lokalrådsmøde får aftalt, hvad der skal vises på 
skærmene den kommende måneds tid. Vi kan herefter justere indholdet i 
takt med behovet. Tekster skal være tydelige og mestendels kun i over-
skriftsform.  
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Brian er tovholder på projektet, mens Thomas vil lægge tekster m.m. ind på 
skærmene. Vi afventer en ny opsætning, inden vi sætter det i gang.  

 
 

 

5. Oplæg til mindetavle 
 

 

 
Vi ønsker opsat en ny informationstavle i stedet for den, der har stået på 
Potterhusvej til minde om de allierede soldater, der blev dræbt ved et fly-
styrt under besættelsen nord for Kliplev natten mellem den 28. og 29. jan-
uar 1944. 
 
Informationsstanderen har været bøjet efter påkørsel, og teksten har været 
stort set ulæselig pga. fugt m.m. 
 
Anders fortalte, at han havde fundet frem til mange nye oplysninger om fly-
styrtet. Han arbejder pt. på en lidt større tekst og en række nye fotos, der 
kan anvendes på en ny mindetavle.  
 
Mindetavlen kan forhåbentlig indtænkes i Lablands projekt, da vi på sigt vil 
arbejde med bedre skiltning rundt om i Kliplev – noget der bør ske på bag-
grund af en fælles og ensartet skabelon.  
 
Søren foreslog, at vi udvikler en særlig stander med lys, der efterligner ud-
seendet af Kliplev Klokketårn. På den måde kan tavlen indgå som en del af 
byens vartegn. Den bliver dermed også fællesskabende i forhold til andre in-
formationstavler rundt om i byen.  
 
Søren arbejder videre med udarbejdelsen af en sådan skabelon/stander. 
 
Konkret arbejder Søren og Anders videre med mindetavleprojektet. De 
fremlægger et samlet bud på en færdig løsning på et af lokalrådets møder i 
foråret 2025.  
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Søren 
 

Søren 
Anders 

 

6. Oplæg til workshoppen 25. januar 2025 
 

 

 
Søren udleverede et notat med forslag til indhold af workshoppen i Kliplev 
Hallen den 25. januar 2025.  
 
Workshoppen er for lokalrådets bestyrelsesmedlemmer. Vi starter kl. 09.00 
med forventet afslutning ved 15.00-tiden. Formålet er at vi får tid til en del 
arbejde med gode diskussioner, men også at dagen opleves som en hygge-
dag. 
 
Vi godkendte Sørens oplæg, og det danner nu grundlag for workshoppens 
forløb. 
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Vi overvejer, om vi vil inddrage en ekstern foredragsholder, ligesom vi på 
workshoppen muligvis vil udarbejde en SWOT-analyse om lokalrådets ar-
bejde.  
 
Vi taler videre om workshoppen ved lokalrådsmødet den 9. december. 
 
 

 

7. Drøftelse af bygherrerolle og  

organisering af kulturhuset 
 

 

 
Eskild har siden sidste møde talt med Bo Riis Duun fra Aabenraa Kommune 
om mulige udfordringer ved en kommende organisering af kulturhuset.  
 
Halbestyrelsen har meddelt os i lokalrådet, at man meget gerne vil samar-
bejde om en organisering af kulturhuset.  
 
Det er efter vores opfattelse nødvendigt, at vi ved kommende møder har 
Mogens Dam med. Vi får snarest at vide, hvornår Mogens Dam kan deltage i 
et møde mellem os, kommunen og halbestyrelsen.  
 
Vi har i lokalrådet en del juridiske udfordringer, som vi skal tage stilling til 
inden vi for alvor går videre med projektet. Der er fx et issue om mulig 
momsfritagelse i byggeperioden, som vi muligvis skal have SKAT til at un-
dersøge - muligvis via et bindende svar.  
 
Vi skal også have grundig rådgivning om, hvad det medfører, at vi får over-
draget bygherrerollen.  
 
Et flertal i lokalrådet ønsker en organiseringsform med to selvstændige be-
styrelser (én for Hallen og én for kulturhuset). 
 
Vi vægter det også særdeles højt, at der er mulighed for at etablere private 
fester i kulturhuset. 
 
Vi har emnet på dagsordenen igen ved lokalrådsmødet den 9. december.  
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8. Er der noget der skal på FB  

eller på hjemmesiden?  
 

 

 
Vi informerer om følgende:  
 
Vi vil efter mødet med beboerne på Midtløkke om en opgradering af lege-
pladsen på de sociale medier fortælle, hvordan det møde gik.  
 
Anm. Søren lagde information herom ud på Facebook lørdag den 9. novem-
ber.  
 

 

 
 
 
 

 

 

9. Eventuelt 
 

 

 

Vi kom ind på tre emner:  
 
Mødedatoer for 2025 
Vi vil på mødet den 9. december fastlægge mødedatoer for lokalrådet i 1. 
halvår 2025.  
 
Kontakt med DSB 
Vi talte kort om vores kontakt med DSB, idet vi gerne vil indgå aftale med 
netop DSB om mulig opførelse af et værksted eller anden form for skur/byg-
ning på stationsgrunden ved Kliplev banegård.  
 
Vi har emnet på dagsordenen ved de kommende lokalrådsmøder.  
 
Omlægning af busruten mellem Aabenraa og Kruså?  
Det blev foreslået, om vi kunne undersøge muligheden for at få busruten 
mellem Aabenraa og Kruså omlagt, så den af og til kører via Kliplev i stedet 
for at benytte hovedvej 170.  
 
Vi overvejer at kontakte kommunen for at holde et møde om det spørgsmål. 
Sydtrafik kan/bør også være med til et sådant møde.  
 
Vi drøfter det igen på næste lokalrådsmøde.  
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
Mødet sluttede kl. 21.30        Referent: Anders Jessen 
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_____________________________________________________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lokalrådets kalender 

December 2024 – januar 2025 

 
 
 

 
Mandag, 9. december 2024 kl. 19.30:  
Bestyrelsesmøde 
 

Fredag den 13. december 2024 kl. 17.30: 

Julemøde med efterfølgende julefrokost (m. ledsager) 
 
Lørdag den 25. januar 2025 kl. 09.00 – 15.00 i Kliplev 
Kultur- og Idrætscenter 
Intern workshop for lokalrådets bestyrelsesmedlemmer  
 
 
Lokalrådets møder foregår normalt i Kliplev Kultur- og Idrætscenter.  
 
 


